



LÖVÉTEI KIÁLTÓ



VIII. évfolyam, 4. szám, 2006. április. Ára szabadeladásban: 1 lej



Sodrásban

Úgy élni, hogy életünk minden tévedéstől mentes legyen, nem lehet. De az a törekvés, ami a mai világban észlelhető, hogy a hatalomra törés és annak megőrzése nem kímél senkit, és azt keresi, mikor szorult helyzet van, hogy milyen írott törvények vannak, amik mögé bebújhat, nem a Jézus által meghirdetett szeretet törvényén alapszik, és alapvetően nem magyar tulajdonság. Milyen is a magyar?

Mert a magyar ember ...

Kutyaszorítóban élünk. Úgy sétálunk be csapdába, hogy lehet, hogy a csapda felállítója sem tudja, hogy ő állította fel a csapdát, mert ő csak a munká-

ját végzi. Naponta megmérettünk. Pénzért mérnek meg. Önzésünk odáig fajult, hogy nem látjuk a pénztől a gazdagságot és gazdaságait, csak a pénzt. Gyermekünket úgy neveljük, hogy már két éves korban a vágyuk az legyen, hogy sok pénz által gazdagok, így fosztva meg őket minden gazdagságuktól. Módjuk nem lesz arra, hogy gazdagok legyenek. Mit is jelent, hogy gazdag? Mert a gazdag ember ...

Valamiért élünk, de kérdezzük-e azt, hogy miért. Kérdezzük-e magunktól, amit megtettem, azt miként számolom, majd el? Mert számon kérnek? Ha a végső számonkérésre gondolok ...

Valahova tartunk, de kérdez-

"Becsüld egyházadat! Legősibb legbiztosabb, legidőállóbb közösségi szervezeted ez, amely lelkednek és testednek egyaránt sok segítséget nyújtott már és nyújt ezután is. Tedd meg vele szemben a kötelességedet őszinte és becsületes ragaszkodással. Olyan az, aki egyházával nem törődik, mint az elbitangolt jószág, előbb-utóbb garázdák, tolvajok kezére kerül ahonnan aztán nehezen lesz menekülés".

(az Erdélyi Gazda aranymondásából)

zük-e meg, hogy hova? Hová fogunk elérni közösségeinkkel, ha így haladunk tovább? Ha tevékenységeink alap-meghatározója az a gondolat: pénzüleg megéri-e? Hova fogunk elérni, ha gyermekvállalásunk alap-meghatározója az lesz, vajon megéri-e? Hova fogunk elérni, ha a mindenség megmérése a pénzt tesszük alapul?

Sodor a világ. Lassan megváltozunk: köszönni csak pénzért fogunk, kapuinkat zárva tartjuk, s gazdagodunk, csak módunk nem lesz semmire, mert semmit nem módjával tesszünk. Mert a módosságot gazdagságra cseréljük, a szeretetet pénzre és az életet megéri-e kifejezésre.

Lázár László

Anyák napja a legszébb ünnepünk

Ha megkérdeznék a gyermekeket, mit tudnának mondani édesanyjukról, az őszinte gyermekek azonnal válaszolna, sőt, elhalmazná jelzőkkel az édesanyját, vagyis az édesanya szép, jóságos, okos, türelmes, önfeláldozó, dolgos, kedves stb. És így folytatná, hiszen az ő szívéhez legközelebb az édesanyja áll.

Ha a felnőtteknek tesszük fel ugyanezt a kérdést, már egy kicsit visszafogottabb válaszra számíthatunk, hiszen ők is sok jót és szépet elmondának az anyáról, de van két szó, amelyekről megfontoltabban szólnának, és ez nem más, mint az "anyai méltóság". Az a méltóság, amellyel egy anya elfogadja gyermekét, és ettől a pillanattól fogva mint kölykét védő oroszlán őrökdi fölötté, óvja minden veszélytől, vigyáz minden lépésére, ha kell, szeretetet sugároz, ha kell, szigorú és megfontolt.

Ki a földi édesanya számunkra?

Gyermekszótárunk első elhangzó szava: mama, aztán lassan ebből a szóból édesanya lesz. A világháborúban a katonák ott őrzik az édesanyjuk képét a zsebükben, és sok haldokló katonára szájából az utolsó szó az "édesanyám" volt. Tudósok bizonyítják, hogy a haldokló embernek az utolsó pillanatban felélednek az édesanyja, tehát első perctől az utolsó percig benne van az ember vérében, életében az anya.

Mennyire hálásnak kell lennünk Istennek, hiszen e tökéletes földi édesanya mellé mindenkinek adott még egy biztos védelmet, oltalmat a Boldogságos Szűz Mária személyében. És ha átgondoljuk, átalmelkedjük a hétfájdalmú Szűzanya éle-

tét, és látjuk édesanyaink kezében a rózsafüzért, szinte megoldottnak látjuk a nagy titkot, vagyis a földi édesanyaink az erőt, kitartást, szeretetet a világ leg-tökéletesebb asszonyától, Máriától kapták, vele osztották meg örömeiket, bánatukat, tőle és általa kértek vigasztalást.

Székely népünk, kijelenthetjük bátran, mindig fölnézett a Szűzanyára. Bizonyítják ezt a szép imádságaink és a sok szép Mária-ének. Ha elgondoljuk, hogy csak egy hegy választ el minket a Napbaöltözött Asszonytól Csíksomlyó hegyén, akkor elmondhatjuk, szerencsés helyre születünk. Hány és hány édesanya nyilatkozta és nyilatkozza, azért jártak és jár-



nak (gyalog, kocsival) a pünkösdi búcsúra, mert ekkor osztják meg örömeiket, bánatukat, panaszukat a Szűzanyával, és amit talán a családban, ismerősöknek nem mernek elmondani, azt elmondják Máriának, és megvigasztalódva térnek haza, mert megosztották gondjaikat azzal az asszonnyal, aki végigszenvetve fia kereszthalálát.

Milyen tökéletes egybeesés, hogy anyák napja éppen a legszébb hónapban, májusban van, amikor az egész hónapot Máriának szenteljük, és esténként elmegyünk a májusi vecsernyékre.

"Néked ajánljuk, Szűzanyánk, a legszebb hónap alkonyát.

Ezer nép híven zengi ma:

Oh üdvözlésv Mária!"

Vigyázzunk, óvakodjunk, hogy az édesanya nevet ne szennyezze be semmi, legyen egy áldott név, hiszen olyan keveset kérnek tőlünk: egy jó szót, egy szál virágot, egy kérdést: hogy érzi magát, felkelt-e, édesanyám?

Milyen jó lenne, ha tudatunkba vésnénk, hiába él jó életet négy gyermeke, ha az ötödik gyermeke bajban van, annyira fáj neki, hogy nehezen tud örülni a többinek.

Milyen sok példaképünk van: Márton Áron püspök úr mellett ott van a csíkszentdomokosi székely édesanya, Mindszenty József bíboros-hercegprímás anyja bemegy oda, ahová mindenki retteg belépni, és fia kínzóinak felajánlja, hogy éllelmiszert hoz, ha nincs mit adjanak neki enni, és nem utolsósorban a Szűzanya, aki végigkíséri Jézust egész kereszútján, ott áll a fia lábánál, aki ég és föld között szenved a keresztfán.

És közben vigyázzunk, mert ahogy tiszteljük őket, olyan viszonzást várhatunk mi is, ahogy ez a kis példa is mutatja: Fialalasszony rángatja, taszigálja anyósát a kapu felé, hogy kitegye anyósát az utcára. Az anyós a kapunál megveti a lábát, és azt kiáltja a menyének: - Tovább ne! Tovább ne, mert fiatalalasszony koromban én is így taszigáltam ki anyósomat a kapun, és lám, én is erre a sorsra jutottam.

Köszönjük meg a jó Istennek édesanyánkat, tiszteljük, becsüljük őket, mert nekik köszönhetjük életünket, gyermekkorunkat, ők azok, kik velünk sírnak, velünk nevetnek. Hát van ennél értékebb a földön?

"A legáldottabb kéz a földön, a te két kezed, jó anyám,...

Add ide, csak egy pillanatra, Hadd csókolom meg kezedet."

Pedagógiai lexikon

Játszósarok

Ahhoz, hogy a gyermek kártalanul, elmélyülten tudjon játszani, megfelelő hely szükséges, ahol mozogni tud anélkül, hogy önmagában vagy a helyiség berendezési tárgyaiban kárt tenne. Másrészt külön játékhelyre is szüksége van, ahol védetten, nyugodt légkörben alakíthatja ki akár önmagában, akár testvéreivel, társaival játékait. Ha a gyermekeknek van külön szobájuk, akkor is jó, ha a szoba egyik sarka kifejezetten játszósaroknak van berendezve. De különösen jelentős ez ott, ahol a gyermek a szülőkkel egy szobában él, és a játszósarok megteremtése nélkül zavarják egymást. A játszósaroknak kell lennie a gyermek legkedveltebb tartózkodási helyének.

A játszósarok része a játékpolt vagy játékszekrény. Ebbe kerülhet az összes játék, a gyermek egyéb kedves tárgyai, eszközei. Itt megtalálhat mindent, ami számára szükséges, azzal játszhat, amivel akar, s nem azzal, amit a kezébe adnak. Hozzá kell szoktatni, hogy már kicsi kortól kezdve tegye rendbe játszóhelyét. A gyermek magáénak érzi, hozzá tartozik ott, és új és új tervei születnek, amelyeket játékában igyekszik megvalósítani.

Nagyon fontos, hogy a szülő tartsa tiszteletben a gyermek játszósarkát, de követelje meg, hogy a gyermek is tartsa tiszteletben a lakás többi részét, a felnőttek nyugalmát.

András Magdolna óvónő

Népdalvetélkedőn voltunk

--- Bartók Béla születésének 125. évfordulója alkalmából "Elindultam szép hazámból" címmel 2006. március 25-én a bögözi Wass Albert Általános Iskola megszervezte az udvarhelyszéki általános iskolák I. népdalénekes vetélkedőjét. A több mint száz versenyző, a házigazda bögözieken kívül,

a következő helységekből érkezett: Béta, Székelyudvarhely, Székelykeresztúr, Parajd, Farkaslaka, Székelylengyelfalva, Kányád, Vágás, Homoródalmás, Mátisfalva, Felsőboldogfalva, Szentegyháza, Homoródszentmárton, Oroszhegy, Agyagfalva. Természetesen ott volt Lövete is Lázár Béla tanár úr vezetésével. Az I-IV. osztályt Egyed Réka, Luncz Tímea, Lukács

Abigél és Deák Erzsébet, az V-VIII. osztályt Bencze Orsolya, Orbán Magdolna és Silye Szidónia képviselték. A program közös énekléssel vette kezdetét, majd következett az I-IV. osztályosok versenye.

Ebéd után került sor az V-VIII. osztályosok vetélkedőjére, majd közös éneklés után a várva várt eredményhirdetésre.

A lövetei gyermekeknek és



szüleiknek, akik elkísérték őket a vetélkedőre, volt miért tapsolniuk, nemcsak azért, mert mindegyikük nagyon jól szerepelt, hanem azért is, mert az 54 I-IV. osztályos versenyző közül Egyed Réka, az 55 V-VIII. osztályos versenyző közül pedig Silye Szidónia szintén a II. helyen végzett.

Köszönet a felkészítő tanárnak és a szülőknek, akik gyermekeiket a híres és szép népviseletünkbe felöltöztették, ezzel külön is elnyerve a zsűri tetszését.



Mihály János

Zöldségek és az egészség

A főzelékek és zöldségfélék táplálkozás-élettani szerepét sokáig lebecsülték, a gyümölcsöket pedig inkább ínyencségeknek tartották. Úgy gondolták, hogy fogyasztásuk nem sok hasznot hoz.

Bebizonyosodott azonban, hogy a szervezet zavartalan működéséhez szükséges vitaminokat, ásványi anyagokat és élelmi rostot nagy mennyiségben tartalmaznak, elősegítik a testnedveknek és a vérnek az anyagcseréhez legkedvezőbb enyhén lúgos kémhatását, ezért ma már fogyasztásukat igen fontosnak tartjuk. Alacsony energiaértékük pedig egyenesen lehet mindazoknak, akik súlyfelesleggel küszködnek.

Mi a zöldség?

Mindazok a növényi részek - levelek, hajtások, virágok, termések, szárok, gyökerek, gumók, magvak -, amelyek fogyasztásra alkalmasak.

Tápanyagtartalmuk igen különböző.

Víztartalmuk 75-95% körül mozog, kivétel a hüvelyesek, ezek víztartalma csak 12-17%.

Fehérjetartalmuk a hüvelyesek és a burgonya kivételével nem számottevő, nem teljes értékű.

A szénhidrátok közül a keményítő elsősorban a gumókban, száraz hüvelyesekben fordul elő 18-50%-ban.

Élelmi rostok nagy mennyiségben találhatóak a zöldségfélékben, így jelentős rostforrásnak tekinthetőek.

Zsírtartalmuk a szóját kivéve 1% alatt van.

Vitamintartalmuk jelentős, elsősorban C-vitamin forrásként tartjuk őket számon, de a sárga és zöld fajták sok b-karotint tartalmaznak, B1, B2 vitamint, niacin, biotin és folsavtartalma is meghatározó lehet.

Ásványi anyagok mennyisége 1-2% körül mozog. Sok kálium található pl. a sárgarépában, paradicsomban, burgonyában, céklában.

A főzelékek többsége sok ásványi anyagot, káliumot, foszfort, kalciumot, vasat és magnéziumot tartalmaz.

Káposztafélék: a tumoros betegségek megelőzésében fontos védőhatású vegyületeket tartalmaznak, rendszeres fogyasztásuk javasolt.

- Fejes káposzta (C-vitamin, élelmi rost, kalcium, folsav)

- Brokkoli (C-, B-, E-vitamin, folsav)

- Vörös káposzta (C-, B2-vitamin)

- Kelkáposzta (B1-, B2-vitamin, folsav)

- Karalábé (C-vitamin, B1-vitamin, biotin, pantoténsav)

- Karfiol (B1-, B2-, C-vitamin, biotin)

Gyökér- és gumós zöldségek

Nagy szénhidrát-, vitamin- és ásványi anyag tartalmuk miatt fontosak.

- Sárgarépa (b-karotin, kálium, magnézium, élelmi rost)

- Petrezselyem zöldje (C-vitamin, b-karotin)

- Retek (C-, B1-vitamin)

- Cékla (C-vitamin, kálium, magnézium, b-karotin)

- Burgonya (szénhidrát, fehérje, C-vitamin, kálium)

- Hagymafélék - zöldhagyma, főzhagyma, póréhagyma, fokhagyma (C-, B1-vitamin, vas)

- Hüvelyesek - zöldborsó (fehérje, szénhidrát, B1-, B2-, E-vitamin, magnézium, vas, foszfor, cink); zöldbab (B1-, B2-vitamin)

Leveles és egyéb zöldségek:

- Saláta (C-, B2-vitamin, b-karotin)

- Spenót (B2-vitamin, b-karotin, vas)

- Sóska (b-karotin, B2-, C-vitamin, vas)

- Paradicsom (C-, B-vitamin, b-karotin, folsav, ásványi anyagok)

- Zöldpaprika (C-vitamin)

· Ahol az étrend sok növényi eredetű ételt, zöldséget, gyümölcsöt tartalmaz, kisebb a koszorúér-megbetegedés, a tüdő, a vastagbél, a nyelőcső, a gyomor rosszindulatú daganatainak előfordulása. Kisebb a felnőtt-típusú cukorbetegség kialakulásának a kockázata.

· A gyógyszerárban kapható vitaminok nem pótolják a zöldségek, gyümölcsök fogyasztását. A sok édesség helyett a gyerekek egyenek minél több gyümölcsöt, zöldséget.

· Főzés közben a vitaminok egy része mindenképpen kárba vész. Legegészségesebb a zöldségeket nyersen fogyasztani.

· A gyerekek szívesen eszegetnek, rágcsálnak valamit mesehallgatás, tévénézés közben. Ha csak édesség és burgonyaszírom szerepel a kínálatban, annak hamar kárát látják: fogaik kilyukadnak, s aki hajlamos rá, hízásnak indul. Attól kezdve, hogy 17-18 foga már kibújtt a gyerekeknek, naponta megkínálhatjuk egészséges rágcsálnivalókkal: feldarabolt nyers zöldségekkel és gyümölcsökkel.

· A zöldségek, gyümölcsök fogyasztása nemcsak a gyerekeknek fontos és szükséges, hanem a felnőtt szervezetnek is szüksége van a fogyasztásukra, mert bizony hajlamosak vagyunk, hogy a gyerekeinket kínáljuk gyümölcscsel, de mi nem eszünk ilyet.

· A cukros, szénsavas üdítők helyett igyunk minél több 100%-os gyümölcs- vagy zöldséglevet, ezt házilag otthon is elkészíthetjük.

Az idei Föld napja

Április 27-én immár hetedszer került sor 2000 óta környezeti tematikával rajzversenyre és kiállításra a Lövetei Ifjak Egyesületének szervezésében a Népházban. A rajzokat I-VIII. osztályos tanulók készítették, számbelileg sokkal kevesebbet, mint azt eddig megszoktuk. A zsűri könyvajándékokkal jutalmazta a legsikeresebb tíz rajz készítőjét. Sajnos, mivel hétköznap sikerült megszerveznünk a kiállítást, így sokkal kevesebb látogató nézte meg.

Délután öttől zajlott az V-VII. osztályos csapatok vetélkedője *A mi fánk* címmel, de ezt is elég kevés érdeklődő követte figyelemmel. A vetélkedő keretén belül 10 ötfős csapat versengett egymással, tulajdonképpen egy megfigyelés-sorozatot kellett házi

dolgozat formájában leírni, és egy pannó segítségével bemutatni a közönségnek.

Mind a tíz csapat sokat dolgozott a verseny egy hónapja alatt, egy sor új dologgal szembesültek, bizonyára tanultak is belőle, és főként tapasztaltab-

bak lettek. A feladat mindenkinek újszerű volt, a versenyzők véleménye szerint pedig nehezebb, mint az előző években, amikor megtanult ismeretekről kellett tanúbizonyságot tenni a vetélkedőn. Ennek ellenére minden csapat elkészült a dolgozattal, a pannóval is, és úgyahogy be is mutatták a témát. A



verseny győztese a Fekete párducok csapata lett, név szerint András Tünde, Balázs Zsuzsanna, Kolozsi Szende, Pál Angella és Trinfuly Imola, a második egy fiúcsapat lett Lompos névvel (Demeter Emil, Lázár Loránd, Orbán Lehel, Orbán Norbert, Stélik István), mind-



ahányan a VII. osztályokból, de minden résztvevő kapott valami-

lyen ajándékot.

András Mónika

Néhány környezetkímélő tanács

Illatosítás

A többnyire spray formájában forgalomba kerülő mesterseges léghűtők csak a szagok elfedésére szolgálnak. Ha kellemes illatra és friss levegőre vágyunk, mindenképpen alaposan szellőztessünk ki. Ezután használjunk különböző természetes illóolajokat, amelyek párologtatóba téve hosszú időre biztosítják az izlésünknek megfelelő illatot.

Ha kellemetlen szagú szekrényünk belseje, hintsünk az aljába frissen őrölt kávé. Hasonlóan szagtalanít a levendulaolajjal átitatott vászon párnácska is.

A levegő fertőtlenítéséhez öntsünk 1 deciliter erős ecetbe tíz csepp szegfűolajat, és tegyük megfelelő edényben a szoba padlójára vagy a szekrény tetejére.

Porszívózáskor tegyük illóolajat a porszívó légszűrőjébe, így az egész helyiségben kellemes illat lesz.

Sokféle módszerrel készíthetünk saját izlésünktől és kreatitásunktól függően illatátlat (potpourrit). Válasszunk ki kedvünk szerint gyógynövényeket, leveleket, virágszirmokat, teafüveket. Ezeket rétegezzük egy üvegedénybe úgy, hogy közéjük tengeri só vagy szárított gyümölcs héja (pl. narancs, citrom, mandarin) kerüljön. Erősebb és tartósabb illatot kapunk, ha néhány csepp illóolajat is adunk a keverékhez. Azonnal is felhasználható, de ha zárt edényben, sötét helyen tartjuk néhány hétig, és csak azután kerül felhasználásra, tartósabb, intenzívebb illatot eredményez.

Forrás: Házi praktikák

Idegen földben nyugszanak III.

A második világháború
alatt a hadifogolytáborok-
ban
vagy különböző csatater-
eken elesett lövéteiek név-
sora.(Mihály János)

I. Név: Gábos János
Apja neve: János
Születési év: 1910
Születési hely: Lövete
Lakhely: Lövete 151
Rang: honvéd
Fogságba esés helye:
Gyergyószentmiklós
Fogságba esés dátuma:
1944. 09. 16.
Fogság helye: I. 211.
Elhalálozás dátuma: 1944.

12. 09.
Temetés helye: kl. tábor 211,
Kv. 5, m.. 22

II. GyörgyL. József
Azoncossági szám:
9714100027
Rendfokozat: honvéd
Csapattest: 27. gy. e.
Állománytest: 27/II. zlj.
Születési idő: 1910. 03. 13.
Születési hely: Lövete
Megye: Udvarhely
Anyja leánykori neve: Péter
Julianna
Iktatási szám: C. 638836/22.
v. 944.
Esemény: megsebesült
Esemény dátuma: 1944. 08.
07.
Esemény helye: Bukowna
Esemény bővebb leírása:
haslövés, 25. táb. kórh.

Nagyjaink



II. Rákóczi Ferenc
Az árnyékképet dr. Lázár
László készítette.

Képek Lövete történetéből



Csoportkép a lövétei iskolás gyermekekről az 1938-39-es tanévben.
Készült 1938. június 3-án.

Versfaragók

Április 11-én, a Költészet napja alkalmával az I-IV. osztályosok Anyanyelvi napot tartottak, verseket, meséket írtak és anyanyelvi játékokat játszottak, rejtvényeket oldottak meg a délelőtti folyamán. A legügyesebbeket kisebb ajándékokkal jutalmazták. Az alábbi versek is ekkor születtek.

Tavaszi

Itt van már a tavasz,
nyílnak a virágok,
az én kertem is
szépen kivirágzott.

Szedtem egy szép csokrot
tavaszi virágból
átadom azt néked
szívem jóvoltából.

György Edina, III. oszt.

A tavasz

Süt már a nap,
gyerekek játszanak.
Egyik szalad, másik kacag,
itt csobog a kispatak.
Örvendeznek a gyerekek,
kacagnak a verebek.

Karácsony Melinda, II. oszt.

Érkezik a tavasz!

Nyíljanak az orgonák,
Szóljon hát a zongorád,
Szóljon már az a gitár,
Te tudod a dallamát!
Csak húzzad a hegedűt
A tücsök is hegedül.
Ma mindenki felderül
És a sarkán megperdül.
Mackómama gyere már,
Dörmögjél és táncoljál!
Dobos helyett játszodjál,
Hogy mindenki jöjjön már.
És te, énekesmadár,
Repüljél és daloljál!

Ó, itt van a tavasz már!

Gothárd Csilla, IV. oszt.

A tavasz

Végre eljöttél, szép tavasz,
Úgy vártunk, tudtad azt?
A nagy, hosszú tél után
Végre süt a nap igazán.

Kibújik a hóvirág,
A berek és az ibolyák.
Rügyeznek a gyümölcsfák,
Kizöldül a rét, s a táj.

Megérkeztek a vándormadarak is,
Hisz nagyon várták már ők is,
Hogy fészket rakjanak itt nálunk,
De csak őszig, mert akkor elválnak.

András Ede, IV. oszt.

Tavaszi és meleg

Sándor, József, Benedek,
Hoztatok-e meleget?
Hoztunk bíz mi eleget,
Egy zsákunk tele lett vele.
A meleget szűkön hoztuk,
A hóvirágot kicsalogattuk,
Az ibolyát másnak hagytuk,
A tavaszt másra bíztuk.

Szikszai János, II. oszt.

A tavasz

Itt a tavasz, jaj de jó!
Rügyek fakadnak,
Virágok nyílnak,
A gyerekek vidáman játszanak.

Mindenki nagyon örül,
Az emberek kirándulnak.
Minden madár visszatér,
Fészket rak és újra él.

Lázár Sarolta, II. oszt.

A tavasz

Tavaszi van,
rügyeznek a fák.
Vidáman csipognak
a madárfiókák.

Mihály Júlia-Nikolett, II. oszt.

Iskolai hírek

I-IV. osztályos tanulóink me-
semondó versenyen vettek
részét április 28-án Oklándon. A
négy résztvevőből három díjat
hozott: a harmadikosok közül
György Lőrincz Zsuzsa bizo-
nyult a legjobbnak, a harmadik
díjat pedig Lukács Abigél Bog-
lárka nyerte. A másodikosok
népdaléneklésben versengtek
egymással, itt Szain Szilárd lett
a harmadik.

Április 11-én Kápolnásfalu-
ban tartottak szavalóversenyt.
Az ötödikes András Sarolta di-
cséretet érdemelt, a hatodiko-
soknál Márton Emőke III. díjat
nyert, míg Korodi Szende szín-
tén dicséretben részesült.

Rejtvény

Ha az alábbi rejtvény vízszin-
tes sorait helyesen töltöd ki, akkor
az első oszlopban egy olyan falu-
rész nevét kapod, ahol a közép-
korban templom és temető volt.
Ezt a szót írjátok a szelvényre, és
június 10-ig adjátok oda András
Szilvia tanító néninek.

1			
2			
3			
4			
5			
6			
7			
8			

1. Nyak ruhája.
2. Időmérő esz-
köz.
3. Lelki-
pásztor.
4. Föld-
forgató szer-
szám.
5. Nem
édes.
6. Tartó.
7. ... Miklós, a Ma-
gyar Operaház
tervezője.
8. Amely személy.

Múlt havi rejtvényünk megfejtése
a BARÁZDABILLEGETŐ volt.
Szerencsés megfejtőnk pedig
Miklós Adrien a III. A-ból. Gratulá-
lunk, és mindenkinek sok sikert
kívánunk!

Keresztrejtvény megfejtése:

.....

Név.

Osztály.

Házszám.

Ne éljetekek a hazugsággal!

A. I. Szolzsenyicin
1975-ben írt nyílt levele
/részletek/

Ha az emberek békés életébe betör a hatalom, akkor arca a magabiztosságtól ragyog, a zászlójára írva hordozza és üvölti: "ÉN VAGYOK A HATALOM! Aki nem menekül, rátaposok!" A hatalom azonban gyorsan örepszik, néhány év, és már nem olyan biztos önmagában, és hogy magát megőrizze, hogy rendesen nézzen ki, habozás nélkül szövetségesül hívja a hazugságot. Hiszen: a hatalom nem rejtőzhet el semmi más, mint a hazugság mögé, a hazugság pedig csak erőszakkal tarthatja fenn magát. Nem minden napra és nem minden vállra nehezedik a hatalom mancsa: csak azt követeli tőlünk, hogy törődjünk bele a hazugságba, vegyünk részt benne minden nap - és ebben áll az egész engedelmesség.

És ugyanebben áll az általunk legelhányagoltabb, legegyszerűbb és leghozzáférhetőbb kulcsa szabadságunknak: **NE VEGYÜNK RÉSZT A HAZUGSÁGBAN!** A hazugság beboríthat mindent, a hazugság uralkodhat mindenben, de a legkisebb területen is szegezzük szembe vele: **AZ ÉN RÉSZVÉTELEM NÉLKÜL!** És így bújunk ki tétlenségünk állító-

lagos bűvköréből! Számunkra ez a legkönnyebb, a hazugságra nézve pedig a legrombolóbb. Mert ha az emberek távol tartják magukat a hazugságtól, akkor az egyszerűen megszűnik létezni. Mint egy ragályos betegség, csak az emberek között létezhet.

Nem akarunk az utcára vonulni, hangosan hirdetni az igazságot, hangosan kimondani amit gondolunk - ez nem is szükséges, ez szörnyű. De tartózkodunk attól, hogy azt mondjuk, amit nem hiszünk! Ez a mi utunk, a legegyszerűbb, és megcsontosodott, hozzánk nőtt gyávaságunk mellett a legjárhatóbb, jelentősen könnyebb, mint (szörnyű kimondani) a Gandhi vezette polgári engedelmesség.

A mi utunk: A HAZUGSÁGOT TUDATOSAN SEMMIBEN SEM TÁMOGATNI! Felismerni, hol a hazugság határa (mindenki másképp látja) - és visszalépni erről az életveszélyes határról. Ne ragasszuk össze az ideológia holt csontocskáit és pikkelyleit, ne foldozzuk dohos rongyait - és csodálkozni fogunk, milyen gyorsan és védtelenül hanyatlik le a hazugság, és aminek meztelenül és csupaszon kell megjelennie, az meztelenül és csupaszon fog a világ előtt megjelenni.

Hadd győzzük hát le féltékenységünket, választhasson mindenki: tudatos szolgálja marade a hazugságnak (persze nem hajlamból, hanem hogy a családját táplálja, és gyerekeit a hazugság szellemében nevelje), vagy pedig eljött számára az

idő, hogy tisztességes emberré változzon át, aki megérdemli kortársai és gyermekei figyelmét.

Kijegyzetelte:
Prof. Dr. Bokor Imre

Lövetei tájszavak V.

Mihály János gyűjtéséből

ágál: büszkélkedik
böcs: nagyképű, dicsekvő
csárog: lármázik
dörgöl: töröl
ehejt: itt
fecsínál: teherbe ejt
gyermök: fiúgyermek
hunyo: bujócscsa
karinca: kötény
kossó: korsó
lang: láng
mánus: óramutató
mocskol: gyaláz
papó: nagyapó
pisojog: hamisan mosolyog
püpül: iszik
röggöny: röntgen
suppan: esik
súrc: kötény
szikomatta: kicsi, kevés
töbdös: köpköd
odor: szénatartó, a csürben
ujjas: zsinórozott posztókabát
vakszem: halánték
verenda: fedett tornác
vizita: udvarló
viselős: állapotos nő

Humor

-Mi a pesti szentháromság?
- Chips, kóla, térerő.

Kiadja a Lövetei Ifjak Egyesülete
a Lövetei Közbirtokosság
Lövetei Község Önkormányzata
és a Select Metlemplast Kft
támogatásával
Nyomja a ROTAPRINT nyomda

**A szerkesztőség nem
minden esetben ért egyet
a cikkek tartalmával!**

Szerkesztőség: András Mónika, András Kinga, Lázár László, Mihály János
Munkatársak: Lázár Béla, András Magdolna